Qu’'est-ce qu'un écosysteme
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Un écosysteme se compose d'un

biotope (= milieu avec certaines
caractéristiques physicochimiques)
et d'une biocénose (ensemble des

étres vivants presents, en relation

entre eux et avec le milieu).

Exemple : le sol
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w Le mot sol désigne la couche superficielle de\ \ litiere ou sol / SE=
la Terre form@e de strates nomm@€es horizons, pntonneir treillis ( )
constitu€es de mati€re min€rale et/ou de T
mati€re organique (humus). A faire
On peut distinguer récipient collecteur
W liquide (alcool,...)

- Horizon R = Roche m€re (roche A partir de
{ A IL LES CTION L ICROFAUN U SoL
A ‘falre laquelle se développe un sol et que 'on APPAREIL DE BERLESE (EXTRACTION DE LA MICROFAUNE D )

retrouve inalt€rée A la base de ce dernier)

- Horizon C = Roche m€re frac’curée, altérée

- Horizon A = horizon contenant A la fois de la
mati€re organique et de la mati€re min€rale

(« terre » en langage courant)

Au-dessus se trouve la liti€re constitu€e de
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restes d’ €tres vivants en cours de

déComposH:ion. y




Quelles sont les interactions
des étres vivants au seinde

l'éecosysteme ?

Au sein de ('écosys’céme, les Etres hY & 1D %

vivants sont en interaction entre
eux.

Voici des exemples de ces

interactions.
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A . . On peut définir différentes sortes d'interactions entre les étres vivants :
Une chalne alimentaire est une  Le parasitisme: relation obligatoire ou provisoire entre deux
. ' A . . espéces dont l'une tire profit (le parasite), aux dépens de l'autre
suite d Etres vivants qui & > > >
(hote).
mangent ceux qui les précédenf  La prédation: Relation ou l'une espéce est chassé par une autre qui
; s'en nourrit.
et sont mang€s par ceux qui les * Le commensalisme: Interaction directe ou indirecte entre deux
. especes dont une seule profite sans nuisance pour l'autre.
suivent. e Lacoopération ou mutualisme: Relation non obligatoire entre deux

especes, dont les deux profitent.
* La symbiose: Relation permanente entre deux especes différentes, et
une ﬂéche q ui s ;9 nifie « est qui se traduit par des effets bénéfiques aussi bien pour 'un que pour
; l'autre.
mang e par » e |La compétition: deux espeéces t exploitent la méme ressource dans le
méme milieu (Nourriture, habitat, lumiere...)
Y Le saprophytisme: Un saprophyte se nourrit de la matiére organique
morte en la décomposant.

Cette relation est symbolis€e par
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Reconstituez la chalne
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Quels sont les fTux de

matiere et d'énergie au sein
de I'éecosysteme ?
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A travers les r€seaux trophiques, | _— | dans un exemple

['@cosystéme est parcouru par des d'€cosyst€me

flux de mati€re et d'énergie.
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h peut aussi reprtsenter A chaque niveau de la chalne
chalne alimentaire sous forme alimentaire, il y une perte de mati€re et
’ . . ’
d une Pyt‘ﬂfhlde des biomasses d'energie. Production d’énergie
ou d'une pyramide des énergies.
La biomasse est [a masse des
Btres vivants. Elle est estim@e N . Matiére 64g
i Matiere organique | digérée et Respiration
par unit€ de surface en milieu NBEree absorbée
100g Matiére assimilée : lg croissance
terrestre ou en unit€ de volume
en milieu aqua’cique. \ Matiére non [digérée )
, 35
La pyramide est constitu€e A faire
Excré t
d’ une superposition de ( — -
rectangles de mEme largeur et Compl@ter les .
dont la longueur est, lorsque [Egendes des Producteurs et
cela est possible, proportionnelle pyramides consommateurs
d la biomasse ou 4 l'énergc’e. éco(ogiques
Les producteurs primaires (qui
font la pho‘toSynfhése) sont en
bas de la pyramide. ‘
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Dynamique, perturbations et

resilience d'un l'éecosysteme

atmosphére

hydrosphere

lithosphére

biosphére

.

Un éc:oSyS‘l'éme n'est pas fa'gé dans
le temps. Il correspond a un Etat
d'équilibre, travers€ et maintenu

par des flux de mati€re et

roche m€re, sous l'action des

Un sol se forme a partir d'une

A faire
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Remets dans ['ordre

les €tapes de

agents atmosph€riques et des Etres
vivants. Cela explique sa nature sa

composition min€rale et organique.

formation d'un sol

( Aprés une

perturbation comme
un glissement de

terrain, qui remet
la roche mEre a

nu, le sol pourra se

£Xemple

reformer
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Un exemple de

perturbation :
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Etre perturbe LM
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e £Xemple

une chalne
perturbée par

en Afrique du

La ré§ih’gnce_d'un éCOSYS‘téme est sa
capacité a se réorgam’ser aprés une
perturbation, pour revenir d la mEme

structure et des fonctions comparables

\

Exemples de perturbation : incendie,
glissement de terrain
\. J
A faire
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Mod€liser ['@volution dune
for€t apr€s un incendie pour
comprendre comment la forEt

peut se r@installer.
Protocole 3




Les services ecosystemiques

On appelle Service

écosysfémique une fonction

utile aux humains remplie par

un écosys’céme.
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Services de -
g Services Y ( Services h r8gulation = Services culturels
d'autoentretien ( de| |d'approvisionnement contrOle des (‘°i5'."5’,5P""H“3‘r
I'€cosysteme) = apport de param€tres du esthCtique)
exemple : formation ressources milieu exemple : lieux de
. des sols )L exemple : pEche y , exemple : \ PUOIICROCK y,
d€pollution des eaux
\ / é."empl(’,
A faire a Le bourdon, comme les autres insectes sauvages (abeilles
C Classer les différen’cs solitaires, syrphes, etc.) qui pollinisent les fleurs sont des

pollinisateurs sauvages, contrairement aux abeilles

exemples de services o
domestiques, €lev€es par les humains. Cette pollinisation est

EcasystCmiques a ['origine de la plupart des fruits et (égumes. La valeur du
service rendu aux humains par la pollinisation des fleurs a

été évaluée pour les Etats-Unis : 12 A 16 milliards de

dollars par an pour les abeilles domestiques ; 3 milliards de

dollars par an pour les pollinisateurs sauvages.

( 4 [ [ [ 4 2 [
Pour ou contre la mon€tisation des services €cosyst€miques
POUR CONTRE

. Permet d'argumenter aupres des decideurs politiques et . P Certaines valeurs des écosystéemes ne sont pas possibles a évaluer de fagon
economiques non familiers avec ces questions. rigoureuse.

. » Permet de hiérarchiser les investissements dans la protection de » La difficulté d'évaluation des valeurs des services rend I'argumentation qui
I'environnement. s'appuie dessus fragile.

. P Permet d'imaginer de faire payer les responsables de la destruction . P La protection privilégiant les ecosystemes dont la valeur est connue, il y a un
environnementale. risque de negliger les ecosystemes non évalués.




L'impact des activites

humaines sur les
eécosystemes

a2 . , R ) ”7<;>f§\\
L agrOsySteme est un eCosySteme

particulier crée et gére par ['lhumain
pour produire des ressources. N - Y

Cela demande de nombreuses
interventions sur la culture
Exemple : le champ de mais )
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Gerer les écosystemes ?

r

On appelle Ingénierie écologique la
préservation ou la restauration des
ecosystemes grace aux
connaissances acquises

é."emple

Exemple : ['effet de la
r€introduction des

loups @ Yellowstone

c d
A faire Pour comprendre

Pour comprendre

['impact de la
I'impact de la r@introduction des

r@introduction des loups, mod€liser la

loups, reconstituer la chdine alimentaire

dans le parc

(Protocole 5)

chdine alimentaire
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‘ Exemple : la r@sistances des for€ts aux incendies

« Un autre int€r€t majeur d’ introduire des feuillus
dans les for€ts r€sineuses est d’ augmenter leur
r€silience notamment aprés feu. Les pins sont en

effet €limin€s par I’ incendie et leur r€g€nération

ncessite la présence d’ individus reproducteurs a
proximi’cé. Le pin d  Alep est certes capable de se

r€g€nérer efficacement grdce A ses cOnes
s@rotineux qui lib€rent des graines viables aprés le
passage du feu, cependant, mEme pour cette esPéce,
cette capacit@ de reproduction n’ op€re plus lorsque
le feu intervient avant la maturit€ des peuplements.
Des intervalles de feu rapproch@s peuvent donc
conduire A une disparition prolong€e du couvert
végéta(. En revanche, les feuillus mE@diterran€ens
ont tous la capacité de rejeter de souche ce qui
permet au sysféme d’ €tre résilient et moins

vuln@rable @ un régime d’ incendie plus sévere

(PAUSAS et al.,2004). »

( A faire

Faire le défi Incendie
Edumod€le A partir de cette
adresse :
http://acver.fr/xr9
(Protocole 6)




Interactions entre étres

vivants et milien

’humus est la couche supeérieure du sol créée et
entretenue par la décomposition de la matiere
organigue, principalement par I'action combinée des
animaux, des bactéries et des champignons du sol.

Associé aux argiles du sol, I'humus forme le
complexe argilo-humique qui porte des charges — | ) \‘/
négatives. NN s /’//
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A faire ™

R€tention des ions par un sol
(Protocole 2)
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http://fr.wikipedia.org/wiki/Sol_(p%C3%A9dologie)
http://fr.wikipedia.org/wiki/Mati%C3%A8re_organique
http://fr.wikipedia.org/wiki/Animal
http://fr.wikipedia.org/wiki/Bact%C3%A9rie
http://fr.wikipedia.org/wiki/Champignon

